

广东经济形势报告会在中山大学举行

新经济成重要引擎

4月25日上午,广东经济形势报告会在中山大学举行,广东经济形势报告团专家成员、省统计局党组书记、局长杨新洪作了有关当前广东经济形势的报告。

杨新洪表示,一季度广东经济稳中有进,存在多方面有力支撑和积极因素,韧性很足,存在较大的回旋余地。但也应看到,广东经济还存在“不确定性、结构性与波动性”交织叠加、区域协调发展不平衡等突出问题,要实现全年区间目标增长仍不能懈怠。

报告会除中山大学主会场之外,还进行校内网络视频直播,1200余名高校师生职工等聆听报告。

一季度新旧动能转换加快

“国家的经济亮点主要在于经济体量更大。”杨新洪表示,2018年我国国内生产总值首超90万亿元,稳居世界第二大经济体,经济增长对世界经济增长的贡献率接近30%。2018年广东实现地区生产总值9.7万亿元,连续30年居全国首位,占全国比重的10.8%,按可比价格计算,比上年增长6.8%。

2019年一季度,全国国内生产总值213433亿元,同比增长6.4%,经济运行保持在合理区间,经济结构持续优化升级。一季度,广东实现地区生产总值23886.77亿元,同比增长6.6%,高于年度预期目标上限0.1个百分点,规上工业增加值增幅创近9月新高,百强工业企业贡献率近六成,新经济增长值占GDP25.1%,市场信心明显提升,新旧动能转换加快,经济运行总体平稳,好于预期,开局良好。

杨新洪分析表示,从结构看基本面,一季度全省经济增长可以概括为“五变化”和“六关注”。“五变化”为基本面稳健、此消彼长体现经济韧性,新经济成重要引擎、三大需求拉动率转正、八项支出贡献明显。“六关注”则聚焦农业指标强弱、经济增长不平衡性、投资增长结构、工业增速提高可持续性、内外贸增速趋缓、GDP经济家底的统一核算。

七个视角解读广东经济

在报告会上,杨新洪利用统计数据,从多个视角对广东经济现状进行深度剖析。

他表示,其一,分析经济的天然属性,落在科学计量的统计基础工具上,认识与走进经济离不开统计,二者密不可分;其二,解读国民经济行业分类,观察经济的颗粒度呈现“变小变快”,因广东而起也得益于广东,使广东有着观察经济变化

发展的前沿能力;其三,广东经济基本面“一四五”的一二三次产业结构特征,决定经济转型升级在路上;其四,不平衡性是当前广东经济的突出特征,在“一核一带一区”格局中,也是广东未来经济发展的后劲;其五,创新增长是不竭动力,经济可持续的R&D投入,可以不断打造一个又一个高价值的洼地;其六,从经济密度看,广东有全国九分之一强的法人与个体工商户,是经济的厚植土壤;其七,经济发展供需齐发力,将新供给和新需求匹配起来。

报告会受到广大师生的一致好评,达到了良好的宣讲效果。

“除了经济相关专业,大学很多学科接触到的经济信息有限,报告会上这样大量的经济数据和深度分析,是平时很少能接触到的,同时又是经济专业在内的理、工、文等学科发展所需要的。”

中山大学岭南学院教授林江既是此次报告会的听众,也是报告团专家成员。他表示,此次经济形势报告还将继续,他会到其他高校和政府部门宣讲,这本身也有利于高校和政府部门的信息和知识交流。

中山大学管理学院博士生吴小龙表示,他对报告会印象最深的是规上工业增加值增速变化,一季度广东这一指标达到近9个月最高,反映出制造业和实体经济发展的良好态势,此外,他还关注新经济发展的动态。“学校非常鼓励我们紧跟国家发展形势,做有理论贡献的研究。我的研究方向就是制造业如何向智能化转型升级,这次报告会让我收获很大。”

记者了解到,从4月下旬开始,广东经济形势报告会将走进省内高校、机关、国有企业、大型民营企业和商会,全省上下联动,共将举办500多场。